Thứ tư, ngày 27 tháng 3 năm 2024
KẾ HOẠCH BÀI GIẢNG CẤP HUYỆN NĂM HỌC  2023-2024
MÔN TIẾNG VIỆT
Tiết 275: Thư Trung thu 
I/ Yêu cầu cần đạt: 
- Chia sẻ được với bạn về một món quà Trung thu mà em thích; nêu được phỏng đoán của bản thân về nội dung bài đọc qua tên bài và tranh minh họa.
- Đọc trôi chảy bài đọc, ngắt nghỉ đúng dấu câu, đúng logic ngữ nghĩa; hiểu được nội dung bài đọc; biết liên hệ bản thân: Kính yêu, biết ơn Bác Hồ, chăm chỉ học tập rèn luyện theo 5 điều Bác Hồ dạy thiếu niên nhi đồng. 
- Năng lực giao tiếp, hợp tác: Trao đổi, thảo luận để thực hiện các nhiệm vụ học tập ( thảo luận theo nhóm)
[bookmark: _GoBack]- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Sử dụng các kiến thức đã học ứng dụng vào thực tế, tìm tòi, phát hiện giải quyết các nhiệm vụ trong cuộc sống.
- Bồi dưỡng phẩm chất yêu nước, nhân ái, chăm chỉ, trung thực, trách nhiệm của bản thân thông qua lời Bác dạy.
II/ Đồ dùng dạy học:
	- GV: SGK, tranh minh họa, bảng phụ.
	- HS: sách, vở, ĐDHT.
III/ Các hoạt động dạy học:
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	A. Khởi động (3’)
- MT: Chia sẻ được với bạn về một món quà Trung thu mà em thích; nêu được phỏng đoán của bản thân về nội dung bài đọc qua tên bài và tranh minh họa.

	- GV y/c HS chia sẻ với bạn về một món quà Trung thu mà em thích.
- GV y/c HS đọc tên bài kết hợp với quan sát tranh minh họa để phán đoán nội dung bài đọc.
- GV dẫn dắt vào bài học mới.
	- HS chia sẻ món quà trung thu mà mình thích.
- HS đọc tên bài kết hợp với quan sát tranh minh họa để phán đoán nội dung bài đọc.
-HS lắng nghe.  

	B. Khám phá và luyện tập

	1. Luyện đọc thành tiếng (15’)
- MT: HS đọc bài trôi chảy bài đọc, ngắt nghỉ đúng dâú câu, đúng logic ngữ nghĩa.

	- GV đọc mẫu toàn bài: giọng thong thả, trìu mến.
- GV hướng dẫn HS luyện đọc một số từ khó: bận, ngoan ngoãn, sức, gìn giữ,…
- GV chia đoạn và mời HS đọc đoạn
- GV y/c HS đọc nối tiếp câu trong nhóm 2
+ Đoạn 1: Từ đầu cho đến từng cháu được.
+ Đoạn 2: Nhân dịp Tết Trung thu cho đến hết bài. 
=> GV nhận xét, sửa sai, tuyên dương.
	- HS chú ý lắng nghe, đọc thầm theo. 

- HS chú ý lắng nghe và luyện đọc. 


- HS đọc nối tiếp câu trong nhóm 2

- HS đọc đoạn trong nhóm 2
- Trình bày - Nhận xét

	2. Luyện đọc hiểu (12’)
- MT: HS giải nghĩa một số từ  khó; trả lời câu hỏi; rút ra được ý nghĩa của bài học, liên hệ bản thân.

	- GV hướng dẫn HS giải nghĩa một số từ khó: 
+ Hòa bình : không có chiến tranh.
+Nhân dịp: nhân có được dịp thuận tiện, thích hợp để làm việc nào đó.
- GV yêu cầu HS đọc thầm lại bài đọc, thảo luận nhóm đôi để trả lời câu hỏi. 
Câu 1: Bác Hồ nhớ đến ai vào dịp Tết Trung thu?
+ GV hướng dẫn HS đọc lại đoạn 1 để tìm câu trả lời. 
+ GV mời đại diện 1-2 HS trả lời câu hỏi. 
=> GV nhận xét, tuyên dương.
Câu 2: Tìm từ ngữ chỉ đặc điểm và tính nết của các cháu nhi đồng trong đoạn thơ Bác viết.
+ GV hướng dẫn HS đọc đoạn 2 để tìm câu trả lời. 
+ GV mời đại diện 1-2 HS trả lời câu hỏi. 
=> GV nhận xét, tuyên dương.
Câu 3: Bác Hồ mong điều gì ở các cháu?
+ GV hướng dẫn HS đọc lại bài
+ GV mời đại diện 1-2 HS trả lời câu hỏi.
=> GV nhận xét, tuyên dương.
Câu 4: Em hiểu thêm điều gì về Bác Hồ qua bức thư? 
+ GV hướng dẫn HS đọc lại bài để tìm câu trả lời

+ GV mời đại diện 2-3 HS trả lời câu hỏi. 
=> GV nhận xét, tuyên dương.
- GV yêu cầu HS nêu nội dung bài học 




*Liên hệ bản thân.

 
-Em cần làm gì để thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy? 
=> GV nhận xét, tuyên dương.
	- HS lắng nghe



- HS đọc thầm và thảo luận nhóm đôi để TLCH
- HS đọc yêu cầu

- HS trả lời: Bác Hồ nhớ đến các cháu nhi đồng vào dịp Tết Trung thu.
- Nhận xét, bổ sung.

- 1 HS đọc yêu cầu

- HS trả lời: Từ ngữ chỉ đặc điểm và tính nết của các cháu nhi đồng trong đoạn thơ Bác viết: ngoan ngoãn, xinh xinh.
- Nhận xét, bổ sung.

- 1 HS đọc yêu cầu
-HS trả lời.



- 1 HS đọc yêu cầu.

- HS trả lời: Bác Hồ mong các cháu cố gắng thi đua  học và hành, làm những việc vừa sức để tham gia kháng chiến, gìn giữ hòa bình, xứng đáng cháu ngoan Bác Hồ. 
- Nhận xét, bổ sung.
- HS trả lời theo ý kiến cá nhân.
- HS trả lời: Tình yêu thương, sự quan tâm của Bác Hồ dành cho các cháu thiếu nhi thể hiện qua Thư Trung thu.
+ Liên hệ bản thân: Kính yêu, biết ơn Bác Hồ, chăm chỉ học tập rèn luyện theo 5 điều Bác Hồ dạy thiếu niên nhi đồng để xứng đáng cháu Bác Hồ Chí Minh

	3. Luyện đọc nâng cao (8’)
- MT: HS thể hiện đúng giọng đọc của toàn bài và một số từ ngữ cần nhấn giọng; HS luyện đọc đoạn từ Ai yêu các nhi đồng đến hết

	- GV yêu cầu HS xác định lại một lần nữa giọng đọc của toàn bài và xác định từ ngữ nhấn giọng
- GV đọc lại đoạn Ai yêu các nhi đồng đến hết
- GV yêu cầu HS luyện đọc trong nhóm đôi
- GV mời HS xung phong đọc trước lớp
=> GV nhận xét, tuyên dương.
	- HS lắng nghe, đọc thầm theo


- HS luyện đọc.


-HS đọc trước lớp. 
- HS lắng nghe, nhận xét. 

	C. Củng cố dặn dò (2’)

	- GV yêu cầu HS về nhà luyện đọc lại bài và nêu nội dung bài đọc cho người thân nghe.
	- HS thực hiện 



IV. ĐIỀU CHỈNH SAU TIẾT DẠY:
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………





                                                                                          Người thực hiện





 Nguyễn Thị Diệu Hương

